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جهان نما

فعال راست افراطی هلندی، روز جمعه در جریان 
تظاهراتی مقابل سفارت ترکیه در لاهه، به یک نسخه 
از قرآن کریم اهانت کرد و خشم شرکت‌کنندگان در 
تظاهرات متقابل را برانگیخت. به گزارش خبرگزاری 
فرانسه، ادوین واگنسفلد که رهبری شاخه هلندی 
جنبش راست افراطی »پگیدا« را بر عهده دارد، به 
همراه دو نفر دیگر یک نسخه از قرآن را پاره کرد. 

پگیدا یا »وطن پرستان اروپایی علیه اسلامی شدن 
غرب« یک جنبش نژادپرستانه است که در سال 
۲۰۱۴ به دلیل هجوم مهاجران از شهر درسدن آلمان 
راه اندازی شد و نسبت به آنچه »اسلامی شدن غرب« 
می‌خوانند، هشدار می‌دهد و خواستار اخراج مسلمانان 
از اروپاست. پلیس هلند جاده منتهی به خیابانی را 
که سفارت ترکیه در آن قرار دارد، بست؛ جایی که 
تظاهراتی متقابل ترتیب داده شده بود و در آن حدود 
۵۰ نفر شرکت کردند. برخی از آنها زمانی که واگنسفلد 
شروع به پاره کردن صفحات قرآن کرد، به سمت وی 
سنگ پرتاب کردند. حدود ۲۰ پلیس با باتوم وارد عمل 
شدند و برخی تلاش کردند تا فعال افراطی را هنگام 
ترک محل تعقیب کنند. دولت هلند سازماندهی این 
تظاهرات را محکوم کرده، اما گفته قدرت قانونی برای 

جلوگیری از آن را ندارد.

اهانت به قرآن این بار در هلند
خبر

نمایندگی ناتو در عراق اعلام کرد که ماموریت‌های 
بیشتری را در زمینه »مستشاری و توانمندسازی« در 
این کشور اجرا خواهد کرد.  به گزارش رووداو، محدوده 
ماموریت ناتو در عراق شامل فعالیت‌های مستشاری 
و توانمندسازی در حمایت از وزارت کشور عراق و 
فرماندهی پلیس فدرال این کشور خواهد بود. طبق 
بیانیه ناتو، این امر براساس درخواست مقامات عراقی و 

تصمیم شورای آتلانتیک شمالی در ۱۷ اوت ۲۰۲۳ است. 
در همین راستا، خوزه آنتونیو آگوئرو مارتینز، فرمانده ناتو 
در عراق، با قاسم الاعرجی مشاور امنیت ملی عراق برای 
تبادل پیام شورای آتلانتیک شمالی دیدار کرد. ناتو در 
اجلاس سران خود در لیتوانی در ژوئیه گذشته درباره 
توسعه ماموریت خود در عراق به درخواست دولت این 
کشور گفت‌وگو کرده و بر اینکه ماموریت این سازمان 
با تایید کامل مقامات عراقی انجام می‌شود، تاکید کرده 
بود. فرماندهان ناتو بر تعهد خود به حمایت از عراق برای 
دستیابی به ثبات در این کشور تاکید کردند و تلاش‌ها 
و پیشرفت‌های مستمر دولت و نیروهای امنیتی عراق 
برای مبارزه با داعش را تحسین کردند. این در حالیست 
که اخیراً تحرکات ایالات متحده در عراق و سوریه افزایش 
پیدا کرده و منابع خبری از استقرار نیروهای جدید این 

کشور در شمال عراق و سوریه خبر میدهند.

خبر

ناتو از گسترش مأموریت خود در عراق خبر داد

مشاور رئیس جمهوری ترکیه دیروز )شنبه( گفت، 
آنکارا و مسکو هم‌چنان در حال بحث بر سر معامله غلات 
هستند. عاکف چاغاتای قلیچ، مشاور ارشد ریاست 
جمهوری ترکیه در مصاحبه با شبکه سی.‌ان.‌ان ترک 

گفت: ما به طور فعال در سطح ادارات سیاست خارجی و 
سازمان‌های اطلاعاتی با یکدیگر کار می‌کنیم. در سطح 
سیاست خارجی، ما در حال مذاکره در مورد معامله غلات 
هستیم. او همچنین گفت که میان ولادیمیر پوتین، رئیس 
جمهوری روسیه و رجب طیب اردوغان، همتای ترکی او 
هیچ مشکلی وجود ندارد. قلیچ گفت: هیچ مشکلی بین 
پوتین و رئیس جمهوری ما وجود ندارد. به عنوان رهبر یک 
کشور عضو ناتو، اردوغان تنها رئیس جمهوری است که 
می‌تواند با هر دو طرف درگیری در اوکراین مذاکره کند، 
ما باید متوجه این باشیم. مشاور ارشد ریاست جمهوری 
ترکیه همچنین گفت که آنکارا و مسکو در مورد سفر رئیس 

جمهوری روسیه به ترکیه بحث می‌کنند.

جمهوری آذربایجان دیروز )شنبه( ادعا کرد که 
ارمنستان با استفاده از آمبولانس‌، حمل و نقل نظامی 
غیرقانونی در منطقه قره باغ انجام می‌ دهد! بر اساس اعلام 
تی.آر.تی، جمهوری آذربایجان در این خصوص مدعی شد 

که یگان‌‌های مسلح ارمنستان با استفاده از آمبولانس در 
حال تقویت مواضع رزمی خود در مسیر خانکندی هستند. 
ادعای باکو در این خصوص اضافه می‌کند که ایروان از 
دستگاه‌‌های نظامی رادیویی الکترونیکی در آمبولانس‌ها 
برای مقاصد نظامی استفاده می‌ کند؛ اقدامی که جمهوری 
آذربایجان ادعا می‌کند تهدیدی جدی برای ایمنی پرواز 
هواپیماهای غیرنظامی در حال عبور از حریم هوایی خود 
به شمار می آید. در بیانیه صادره از سوی آذربایجان آمده 
است که یک خودروی نیروهای حافظ صلح روسیه مستقر 
در منطقه یگان‌هایی از ارمنستان را همراهی می‌کردند! این 
در حالیست که روسیه هفته پیش از آذربایجان خواسته 

بود به انسداد گذرگاه لاچین پایان دهد.

مشاور اردوغان:

درباره معامله غلات با روسیه مذاکره می‌کنیم
باکو:

ارمنستان با آمبولانس در منطقه تسلیحات نظامی مستقر می‌کند

تحلیل نشریه پلیتیکو: 
روابط فرانسه و آمریکا بر سر نیجر 

متشنج می‌شود
تنش‌هایی در روابط میان فرانسه و آمریکا بر سر 
مسائل مربوط به نیجر به‌ وجود آمده است. فرانسه 
از مشارکت دیپلماتیک با دولت انتقالی جدید 
نیجر خودداری می‌کند اما آمریکا مشتاق است با 
رهبران جدید این کشور آفریقایی که »محمد بازوم« 
رئیس‌جمهور را برکنار کردند، ارتباط برقرار کند. نشریه 
پلیتیکو در گزارشی نوشت: مقامات فرانسوی از ایجاد 
روابط دیپلماتیک با دولت انتقالی جدید نیجر خودداری 
و قویا از تصمیم بلوک »اکوواس« جهت مداخله نظامی 
در نیجر حمایت می‌کنند اما این درحالیست که آمریکا 
یک فرستاده به نیجر اعزام کرده تا با رهبران جدید این 
کشور آفریقایی دیدار کند و علاوه بر اینکه رسما از اعلام 
وقوع کودتا در نیجر پرهیز می‌کند، تاکیدش بر آن 
است که همچنان راهی برای احیای دموکراسی در 
نیجر وجود دارد. این موقعیت حاکی از یک تغییر موازنه 
قدرت در منطقه است و اختلافات میان منافع پاریس 
و واشنگتن را در نیجر برجسته می‌کند. آمریکا که از 
نیجر به‌عنوان پایگاهی برای »عملیات ضدتروریسم« 
استفاده می‌کند، ممکن است بر این باور باشد که »اهرم 
فشار« بیشتری نسبت به فرانسه دارد؛ تفکری که شاید 
به دلیل نقاط ضعف پاریس به عنوان استعمارگر سابق 
نیجر در ذهن آمریکا جاری می‌شود. نشریه پلیتیکو 

عنوان داشته است: برخی مقامات سابق آمریکا استدلال 
می‌کنند نارضایتی فرانسه از رویکرد آمریکا تا حدی به 
دلیل آن است که فرانسه نسبت به از دست دادن آخرین 
پایگاه‌های استراتژیک خود در منطقه غرب »ساحل 
آفریقا« مضطرب است؛ منطقه‌ای که سایر کودتاهای 
قبلی موجب خروج نیروهای فرانسوی از آن‌ها شده 
است. فرانسه تاکنون درخواست دولت انتقالی جدید 
نیجر را مبنی بر خروج نیروهای فرانسوی از نیجر رد 
کرده است.  در غرب آفریقا، فرانسه عادت دارد شاهد این 
باشد که قدرت‌های جهانی از این کشور و یا دست کم از 
راهنمایی‌هایش پیروی می‌کنند اما درخصوص نیجر 
این اتفاق رخ نمی‌دهد. هفته گذشته وزارت خارجه 
فرانسه در واکنش به ادعای رسانه‌ها مبنی بر انتقال 
نیروهای این کشور در نیجر به چاد گفت: نیروهای 
فرانسوی مستقر در نیجر همانند دیگران در این 
کشور طبق قوانین رسمی امضا شده جهت مبارزه با 
تروریسم، به حضور خود ادامه خواهند داد. ما از زمان 
کودتا، همکاری‌های نظامی و ارتباط غیرنظامی خود 
را به حالت تعلیق درآورده‌ایم. ما قاعدتا هرگونه تصمیم 
از سوی کودتاچیان را به‌رسمیت نمی‌شناسیم. ما فقط 
تصمیمات مقامات قانونی نیجر را قبول داریم. اما در عین 
حال این وزارت خارجه هیچ اظهار نظری درباره انتقال 

احتمالی نیروهایش از نیجر به چاد مطرح نکرد.
    

افسر سابق اسرائیل: 
علیه نتانیاهو کودتا کنید! 

یکی از افسران سابق ارتش اسرائیل ضمن فراخوان 
برای کودتای نظامی علیه کابینه فعلی تل‌آویو، حبس 
نخست وزیر این رژیم را خواستار شد. به گزارش 
خبرگزاری شهاب فلسطین، این افسر سابق ارتش 
اسرائیل در گفتگو با شبکه ۱۲ تلویزیون این رژیم با 
تاکید بر لزوم اجرای کودتایی نظامی در این رژیم، 
حبس بنیامین نتانیاهو، نخست وزیر این رژیم و تمامی 
اعضای کابینه راست و فاشیست او را خواستار شد. او در 
گفتگو با این شبکه عبری زبان گفت که کشمکش میان 
بلوک نتانیاهو و بلوک مخالف آن منجر به نابودی رژیم 
صهیونیستی خواهد شد و رئیس ستاد کل ارتش و وزیر 
جنگ باید اقدامات عملی را علیه اعضای این کابینه در 
پیش گرفته و به کار آن خاتمه دهند. به گفته او، آنها 
باید اعضای کابینه فعلی را بازداشت کرده و به زندان 
بیاندازد. در ادامه مجری این شبکه تلویزیونی از این 
افسر پرسید، آیا منظورتان انجام کودتای نظامی است، 
و او پاسخ داد، بله، کودتای نظامی. مجری شبکه ۱۳ 
تلویزیون رژیم صهیونیستی پس از این پاسخ به این 
نظامی سابق صهیونیست هشدار داد،‌ مواظب باش، 
تو در بازاری صحبت می‌کنی که پایگاه حزب لیکود 
محسوب می‌شود، در مقابل او پاسخ داد، نمی‌ترسم، من 

افسر سابق ارتش هستم.

وقوع هر جنگ یا منازعه‌ای در 
تاریخ باعث ایجاد اتحاد و یا اختلاف 
میان کشورهای مختلف در عرصه 
سیاسی، امنیتی و اقتصادی می‌شود 
که نمونه‌های آنهم بسیار زیاد است. 
به عنوان مثال در جنگ‌های جهانی 
شاهد خلق واژه‌هایی به نام »متحدین 
و متفقین« بودیم که در اصل باید 
این کلمه را دریایی از معنا و مفهوم 
سیاسی و نظامی بدانیم که تغییرات 
زیادی را به گیتی تحمیل کردند. در 
حقیقت متفقین و متحدین دو طیفی 
بودند که روبرو یکدیگر ایستادند و 
تا روز موعود که استالین، چرچیل و 
روزولت پیمان یالتا را در جزیره کریمه 
امضا کنند، از یکدیگر کشته گرفتند 
و بر ناقوس مرگ دمیدند. در سایر 
منازعات منطقه‌ای و فرامنطقه‌ای 

هم همین اتفاق رخ داده است. 
در جنگ ایران و عراق بسیاری از 
کشورها و حتی شوروی پشت بغداد 
ایستادند و در بازه‌ای دیگر ایالات 
متحده به بهانه سرنگونی اسامه بن 
لادن، رهبر سازمان جهانی القاعده به 
افغانستان و سپس عراق حمله کرد. 
حالا هم که جنگی به نام اوکراین و با 
تحریک روسیه از سوی غرب رخ داده 
روز به روز شاهد اقدامات عجیب و 
غریب سیاسی- امنیتی هستیم که 
برآیند آنرا به خوبی می‌توان در اقتصاد 
بین‌الملل مشاهده کرد. زمانی که 
ارتش سوریه حمله خود به اوکراین 
را کلید زد در همان زمان توماس 
فریدمن، ستون‌نویس برجسته 
نیویورک‌تایمز نوشتاری را به رشته 
تحریر درآورد و از مقامات پکن پرسید: 
»چین عزیز، در پرونده اوکراین کدام 

طرفی هستی؟«. 
این مقاله فریدمن صراحتاً به 
این موضوع اشاره داشت که برنده 
درگیری میان غرب و روسیه آنهم 
در زمین اوکراین، کسی نیست جز 
»شی« رئیس جمهوری چین که در 
حال تماشای نزاع مذکور است و در 
خلال آن سعی می‌کند دستانش 
را از شرق آسیا تا خاورمیانه و حتی 
اروپا و کارائیب درازتر کند. ریدمن 
معتقد بود که چین از این فضای 

به وجود آمده به نفع خود استفاده 
خواهد کرد اما در جایی ممکن است 
راهی نداشته باشد جز همکاری 
و مشارکت در برخی از پروژه‌های 
روسیه علیه غرب. تحلیل فریدومن 
درست از آب درآمد؛ چراکه چندی 
پیش شاهد سفر وزیردفاع چین به 
روسیه و سپس بلاروس بودیم که به 
نوعی باید آنرا برآمده از بحران اوکراین 

و همکاری پکن با مسکو بدانیم و 
در سطح بعد شاهد آن هستیم که 
سرگئی شویگو، وزیر دفاع روسیه 
ماه گذشته به پیونگ‌یانگ سفر 
کرد و با کیم جونگ اون، رهبر کره 
شمالی دیدار داشت. شاید برخی‌ها 
بپرسند که چرا این دیدار باید مهم 
قلمداد شود؟! پاسخ روشن است؛ 
چهارشنبه گذشته کانگ سون نام، 
وزیر دفاع کره‌شمالی اعلام کرد که 
کیم جونگ اون، رهبر کره‌شمالی 
در دیدار ماه گذشته خود با سرگئی 
شویگو، وزیر دفاع روسیه بر قصد خود 
برای تقویت همکاری‌های نظامی 
و امنیتی بین مسکو و پیونگ‌یانگ 
تاکید کرده است. در این میان باید 
متوجه باشیم که اساساً دیدار وزیر 
دفاع روسیه با رهبر کره‌شمالی را باید 
نوعی چراغ سبز چین به پیونگ‌یانگ 
دانست؛ چراکه بدون شک انعقاد 
هرگونه قرارداد تسلیحاتی میان کره 
شمالی و روسیه را به معنای سرازیر 
 شدن تسلیحات و مهمات به جنگ 

اوکراین است! 

خط و نشان واشنگتن 
در کمپ‌دیوید! 

اقدام روسیه و کره‌شمالی آنهم 
در وضعیتی که هنوز جنگ اوکراین 
نتیجه مشخصی ندارد به نوعی برای 
غرب چندان خوشایند نبوده و نیست 
و به همین دلیل واکنش ایالات 
متحده هم در این میان به گونه‌ای 
بوده که نشان می‌دهد واشنگتن 
قرار نیست نسبت به این اقدام سه 
جانبه مسکو، پکن و پیونگ‌یانگ 
سکوت کند. در این راستا روز جمعه 
جو بایدن، رئیس جمهوری آمریکا 
در کنار یون سوک یول، رئیس 
جمهور کره‌جنوبی و فومیو کیشیدا، 
نخست‌وزیر ژاپن در کمپ دیوید 

نشست جانبه برگزار کردند. 
در این نشست آنتونی بلینکن، 
وزیر خارجه آمریکا و جیک سالیوان، 
مشاور امنیت ملی بایدن هم حضور 
داشتند و در این نشست به نوعی 
قصد داشتند تا به همتایان خود 
بفهمانند این جلسه صرفاً یک نشست 
هم‌اندیشی نیست و سطح آن بالاتر 

از داده‌هایی است که رسانه‌ها بدان 
اشاره می‌کنند. 

بر این اساس بایدن از تلاش 
رهبران ژاپن و کره‌جنوبی برای حل و 
فصل مسائل دشوار بین کشورهایشان 
و با آمریکا قدردانی و با تاکید بر اهمیت 
حفظ صلح و ثبات در تنگه تایوان 
گفت که توافق شد در مورد مسائل 
مربوط به امنیت اقیانوس آرام و 

اقیانوس هند مشورت کنیم. بایدن در 
بخشی از سخنان خود در کنفرانس 
خبری مشترک با رئیس جمهوری 
کره‌جنوبی و نخست‌وزیر ژاپن اعلام 
کرد که ما برای دستیابی به آزادی 
بین‌المللی دریانوردی و مقابله با 

روسیه ایستادگی خواهیم کرد. 
همچنین کاخ‌سفید بیانیه نشست 
کمپ دیوید میان روسای جمهور سه 
کشور ایالات متحده آمریکا، ژاپن و 
کره جنوبی را منتشر کرد که در آن 
آمده است »هماهنگی استراتژیک 
بین ایالات متحده، ژاپن و کره جنوبی 
تقویت شده و همکاری امنیتی سه 
جانبه خود را به سطح جدیدی ارتقا 
خواهند داد«. آنچه در این میان از 
سوی آسوشیتدپرس منتشر شده 
نشان می‌دهد که در توافق جدید 
موسوم به »وظیفه مشاوره« که با 
واسطه‌گری ایالات متحده و توسط 
کره جنوبی و ژاپن به امضا رسیده، 
به این موضوع اشاره شده که سه 
کشور با هماهنگی هم باید سالانه 
رزمایش‌های آموزشی نظامی برگزار 
کرده  و تا پایان سال 2023 اطلاعات 
درباره پرتاب موشک‌های کره شمالی 
را به اشتراک گذاشته و به صورت 
سالانه اجلاس‌های سه جانبه را 

برگزار کنند«. 
در مقابل این اجلاس انتقاد شدید 
چین را به دنبال داشت؛ به گونه‌ای 
که وانگ ونبین، سخنگوی وزارت 
خارجه چین روز جمعه به خبرنگاران 
گفت که  »جامعه بین‌المللی درباره 
اینکه چه کسی اختلافات و تنش‌ها را 
افزایش می‌دهد، قضاوت خاص خود را 
دارد«. با نگاه به محتوای نشست کمپ 
دیوید باید به این موضوع مهم اشاره 
شود که اساساً دیدار سه جانبه میان 
رهبران کره‌جنوبی، آمریکا و ژاپن به 
نوعی در پاسخ به اتحادی است که 
میان روسیه، چین و کره‌شمالی شکل 
گرفته و در این میان بایدن اعلام 
کرده که قصد دارد بدون پیش شرط 
با کیم جونگ اون، رهبر کره شمالی 
دیدار کند. این موضع را اگر در کنار 
اقدامات واشنگتن و شرکای آن در 
شبه جزیره کره قرار دهیم درمی‌یابیم 
که بایدن به دنبال آرام کردن اوضاع در 
این منطقه مهم است اما در بطن این 
 اقدام تعیین خطوط مشخص طرفین 

نهفته است.

در بیانیه نشست کمپ 
دیوید میان روسای‌جمهور 

سه کشور ایالات متحده 
آمریکا، ژاپن و کره جنوبی 

آمده است: »هماهنگی 
استراتژیک بین ایالات 

متحده، ژاپن و کره جنوبی 
تقویت شده و همکاری 
امنیتی سه جانبه خود 

را به سطح جدیدی ارتقا 
خواهند داد«

نشست رهبران کره‌جنوبی، 
آمریکا و ژاپن به نوعی 

در پاسخ به اتحادی است 
که میان روسیه، چین و 

کره‌شمالی شکل گرفته و 
حالا بایدن اعلام کرده که 

قصد دارد بدون پیش شرط 
با کیم جونگ اون، رهبر کره 

شمالی دیدار کند که در بطن 
این اقدام تعیین خطوط 

طرفین نهفته است

فرشاد گلزاری

حمایت واشنگتن از توکیو و سئول همزمان با احتمال دیدار بایدن و اون؛

کمپ‌دیوید و تلاش برای آرام کردن شبه‌جزیره


